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คําศัพทรัฐสภาภาษาอังกฤษ 
สํานักภาษาตางประเทศ 

สวัสดีครับผูอานทุกทาน 
 
 พบกันอีกครั้งกับหนังสือรัฐสภาสารฉบับนี้ ตอเนื่องจากคําศัพทรัฐสภาภาษาอังกฤษที่ได
นําเสนอไปแลว ซ่ึงเปนคําศัพทที่อยูในความสนใจของประชาชนทั่วไปเกี่ยวกับเหตุการณบานเมอืงใน
ปจจุบัน พรอมกับการนําเสนอตัวอยางประโยคภาษาอังกฤษและคําแปลภาษาไทย เพื่อแสดงใหเห็นถึง
วธีิการใชคําศพัทดังกลาวในรูปแบบของการใชภาษาอังกฤษ 
 รัฐสภาสารฉบับนี้ประกอบดวยคําศัพทรัฐสภาภาษาอังกฤษ ซ่ึงคัดสรรมาใหสอดคลองกับ
เหตุการณสําคัญตางๆที่เกิดขึน้ในบานเมือง ทีมงานไดคัดเลือกคําศัพทที่นาสนใจและคาดวาจะเปน
ประโยชนตอบุคคลในวงงานรัฐสภาและบุคคลทั่วไปที่สนใจ คําศัพทรัฐสภาภาษาอังกฤษดงักลาว  
ไดแก   “Council of Ministers” หรือ  “Cabinet”   คณะรัฐมนตรี  เปนตําแหนงทางการเมืองของฝาย
บริหารซึ่งกําลังเปนที่สนใจในสังคม และรัฐธรรมนูญก็มีกลไกลในการตรวจสอบการทํางานของรัฐบาล 
โดยการใหสมาชิกรัฐสภาหรอืสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติสามารถ    ตั้งกระทูถาม  (Interpellation) 
อันไดแก กระทูถามสด (Verbal Interpellation) และกระทูถามทั่วไป (Ordinary Interpellation)     
ทั้งนี้เพื่อใหคณะรัฐมนตรีตอบขอสงสัยในการทํางานและเพื่อใหเกิดความโปรงใสในการทํางาน  อีกทั้ง

ในปจจุบนัมีหลายคนสงสัยและตองการทราบคําวา “Coup d’e´tat” การรัฐประหารและ “Revolution”  

การปฏิวัต ิ รวมทั้งความแตกตางและวิธีการใชซ่ึงจะไดนาํเสนอในลําดบัตอไป   คาํศัพทเหลานี้ลวนมี
การยกตวัอยางประกอบเพื่อใหผูอานเขาใจความหมายและวิธีใชไดอยางชัดเจนยิ่งขึ้น 

 
Council of Ministers หรือ Cabinet  คณะรัฐมนตรี 

              หมายถึง   คณะรัฐมนตรีทีแ่ตงตัง้โดยนายกรฐัมนตรีหรือประธานาธิบด ี ใหเปนผูดแูลกระทรวง
ตางๆ      ในประเทศองักฤษและสหรัฐอเมริกา  นายกรัฐมนตรีหรือประธานาธิบดี เปนผูเลือกรัฐมนตรี
และสามารถถอดถอนไดตามความเหมาะสม       ในอังกฤษ รัฐมนตรมีาจากสมาชิกรัฐสภาและเสนอ
กฎหมายไดดวยโดยคณะรัฐมนตรีรับผิดชอบรวมกัน       ในสหรัฐอเมริกา  รัฐมนตรีมาจากการแตงตั้ง
ของประธานาธิบดี   รับผิดชอบตอประธานาธิบดีผูเดียวไมจําเปนตองมาจากสมาชิกสภาฯ       หรือไม
จําเปนตองไปประชุมรวมกบัสภาฯ         ในหลายประเทศสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคการเมือง
ที่ไดเสียงขางมากเปนรัฐบาลเปนผูเลือกรัฐมนตรี          ทําใหนายกรัฐมนตรีมีอํานาจตอการตัดสินใจ
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ของคณะรัฐมนตรีไมมาก และไมสามารถถอดถอนรัฐมนตรีไดงายนัก  (วิทยากร  เชยีงกูล, ๒๕๔๕)      
สําหรับประเทศไทยในรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๔๐   ไดบัญญัติวา 

“คณะรัฐมนตรี”  หมายถึง  “ คณะบุคคลที่ไดรับพระกรุณาโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง
เปนนายกรัฐมนตรีคนหนึ่งและรัฐมนตรีอ่ืนอีกไมเกินสามสิบหาคน  รวมเปนไมเกินสามสิบหกคน (เดิม
ทีตามรัฐธรรมนูญฉบับกอนหนานี ้ คณะรัฐมนตรีมีจํานวนมากถึงส่ีสิบเกาคน)  มหีนาที่บริหารราชการ
แผนดิน  โดยในการบริหารราชการแผนดินดังกลาว  รัฐมนตรีตองดําเนินการตามบทบัญญัติแหง
รัฐธรรมนูญ   กฎหมาย และนโยบายที่ไดแถลงไว รวมทั้งตองรับผิดชอบตอสภาผูแทนราษฎรและตอ
รัฐสภา และกอนทีจ่ะเขามาบริหารราชการแผนดินตองแถลงนโยบายตอรัฐสภา โดยไมมกีารลงมติ
ความไววางใจ ” ตามมาตรา ๒๑๑    นอกจากนี้คณะรัฐมนตรีจะดํารงตําแหนงสมาชกิสภาผูแทนราษฎร
ในขณะเดยีวกนัไมได 

ในปจจุบนั ตามมาตรา ๑๔ รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พ.ศ. ๒๕๔๙ 
พระมหากษัตริยทรงแตงตั้งนายกรัฐมนตรคีนหนึ่งและรฐัมนตรีอ่ืนอีกจํานวนไมเกินสามสิบหาคนตาม 
ที่นายกรัฐมนตรีถวายคําแนะนํา  พระมหากษัตริยทรงไวซ่ึงพระราชอาํนาจในการใหนายกรัฐมนตรีพน
จากตําแหนงตามที่ประธานคณะมนตรีความมั่นคงแหงชาติถวายคําแนะนํา และใหรัฐมนตรีพนจาก
ตําแหนงตามที่นายกรัฐมนตรีถวายคําแนะนํา    ซ่ึงคณะรัฐมนตรีจะดาํรงตําแหนงสมาชิกสภานิตบิัญญัติ
แหงชาติ สมาชิกสภารางรัฐธรรมนูญ หรือกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญในขณะเดยีวกนัมิได 
นอกจากนี้คณะรัฐมนตรีมีสิทธิเขารวมประชุมชี้แจงแสดงความเห็นในที่ประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ
แตไมมีสิทธิออกเสียงลงคะแนน 

สวนคําวา  “Prime Minister” นายกรัฐมนตรี หมายถึง  บุคคลที่เปนหัวหนาฝายบริหาร หรือ
คณะรัฐมนตรี ซ่ึงมีอํานาจหนาที่ในการบริหารราชการแผนดิน และเปนประธานของที่ประชุม
คณะรัฐมนตรี สําหรับประเทศที่มีการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปน
ประมุขหรือที่เรียกอีกอยางหนึ่งวาระบอบรัฐสภานั้น  ตําแหนงนายกรัฐมนตรีถือวามีความสําคัญยิ่ง
เพราะเปนประมุขของฝายบริหาร ซ่ึง  “Prime Minister” หรือ คํายอ “PM”   สวนคําวา “MP” เปนคํายอ
ของคําวา “Members of the Parliament”  ซ่ึงหมายถึง สมาชิกรัฐสภา   สวน  สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติ  ใชคาํวา “ Members of the  National Legislative Assembly”  

ความแตกตางระหวาง “Cabinet กับ Council of Ministers”  ในดานความหมายไมไดมีความ
แตกตางกัน เพราะหมายถึง คณะรัฐมนตรี  แตการใชในความหมายถึง รัฐมนตรีเปนรายบุคคลนั้น   
Minister  จะไมเติม s   สวน  Cabinet จะมคีวามหมายถึงคณะรัฐมนตรีทั้งคณะ  สวน  Council  หมายถงึ  
คณะมนตรี   คณะกรรมการ  สภา   และกลุมเจาหนาที่ไดรับเลือกใหเปนผูบริหารหรือเปนที่ปรึกษาการ
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แกปญหา เชน Security Council คณะมนตรีความมั่นคงของสหประชาชาต ิ (United Nations)  คณะ
มนตรีความมัน่คงแหงชาติ ( The Council for National Security)  ในอีกความหมายหนึ่ง  Cabinet   
ยังหมายถึง  โตะที่มีล้ินชัก  เปนตน 

“Minister” หมายถึง รัฐมนตรี ผูรับผิดชอบกระทรวงตางๆ   อัครราชทูต นักการทูตอาวุโส 
รองจากเอกอัครราชทูต ศาสนาจารย (คริสตศาสนานิกายโปรเตสแตนต) นอกจากนี้  Minister (v.)  
ยังหมายถึง  การชวยเหลือ คอยดูแล      Ministerial  (Adj.) หมายถึง เกี่ยวกับรัฐมนตรี หรือเกี่ยวกับพระ  

Ministerial responsibility   ความรับผิดชอบของรัฐมนตรี 
Ministerial regulation   กฎกระทรวง 
Minister  plenipotentiary   อัครราชทูตผูมีอํานาจเต็ม 
Minister counsellor    อัครราชทูตที่ปรึกษา 
 “Ministry” หมายถึง  กระทรวง ตําแหนง หรือ วาระการครองตําแหนงของพระในศาสนา

คริสต นอกจากนี้รัฐบาลในอังกฤษและสหรัฐ  กระทรวงที่สําคัญๆ เชน  กระทรวงพาณชิยหรือ
กระทรวงการคาและอุตสาหกรรม ใชคําวา  “Department”   แทน ในองักฤษกระทรวงยุติธรรม เรียกวา  
“Lord  Chancellor’ s Office”  กระทรวงมหาดไทย  เรียกวา  “Home Office”  ในประเทศไทย  
กระทรวงมหาดไทย  เรียกวา   Ministry of Interior  สวนคําวา “Sub-Ministry” หมายถึง ทบวง  และ  
“Department” หมายถึง  กรม   เปนตน 

 
ตัวอยางรูปประโยค 
 

“His Majesty the King issued a royal command to approve the Cabinet of Prime Minister ...” (Royal 
Thai Government, 9 Oct, 2006.)  
 
“พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้ง
คณะรัฐมนตรขีองนายกรัฐมนตรี …” 

 
“The  outgoing  Council of  Ministers  shall  remain in office for carrying out duties until the newly 
appointed  Council of Ministers  takes office.” (Constitution of the Kingdom of Thailand, B.E.2540 
(1997) Section 215.) 
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“คณะรัฐมนตรีท่ีพนจากตําแหนง   ตองอยูในตําแหนงเพื่อปฏิบัติหนาที่ตอไปจนกวาคณะรัฐมนตรีที่ตั้ง
ขึ้นใหมจะเขารับหนาที”่ 
 

Interpellation  กระทูถาม   การตั้งกระทูถาม  การซักถาม  การถามแทรก 
 หมายถึง  ขอซักถามที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา  มีตอรัฐมนตรแีตละคนใน

คณะรัฐบาลเกีย่วกับงานในหนาที่ของรัฐมนตรี  อันเปนหลักการอยางหนึ่งของการควบคุมการบริหาร
ราชการแผนดนิ  โดยวิธีตั้งกระทูถามนี้ในสวนของสภาผูแทนราษฎร  มิไดมีขอหามที่ ส.ส. ฝายรัฐบาล
จะตั้งกระทูถามถามรัฐมนตรีซ่ึงเปนฝายรัฐบาลดวยกัน  หากแตโดยมารยาทแลว  การตั้งกระทูถามนาจะ
เปนสิทธิและหนาที่ของ ส.ส. ฝายคานเทานั้น เพราะ ส.ส. ฝายรัฐบาลสามารถซักถามจากรัฐมนตรีได
โดยตรงในที่ประชุมพรรค  (วิทยากร  เชียงกูล,๒๕๔๕; ราชบัณฑิตยสถาน,๒๕๔๙) 

ปจจุบัน มาตรา ๑๑ รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พ.ศ. ๒๕๔๙ ในที่
ประชุมสภานติิบัญญัติแหงชาติสมาชิกทุกคนมีสิทธิตั้งกระทูถามถามรัฐมนตรีในเรือ่งใดอันเกี่ยวกับงาน
ในหนาที่ได แตรัฐมนตรียอมมีสิทธิที่จะไมตอบเมื่อเห็นวาเรื่องนั้นยังไมควรเปดเผยเพราะเกีย่วกับความ
ปลอดภัยหรือประโยชนสําคญัของแผนดิน หรือเมื่อเห็นวาเปนกระทูที่ตองหามตามขอบังคับการ
ประชุมสภาฯ 

  ลักษณะตองหามของการตั้งกระทูถาม ไดบัญญัติไวในขอบังคับการประชุมสภาฯ ฉบับ พ.ศ. ๒๕๔๔  
ซ่ึงกําหนดไวในขอ  ๑๓๐  กลาวคือ  กระทูถามตองไมมีลักษณะอยางหนึ่งอยางใดตอไปนี้   

๑. เปนเชิงประชด  เสียดสีหรือแกลงใสราย 
๒. เคลือบคลุมหรือเขาใจยาก 
๓. เปนเรื่องที่ไดตอบแลวหรือช้ีแจงแลววาไมตอบ 
๔. เปนเรื่องที่มีประเด็นคําถามซ้ํากับกระทูถามซึ่งมีผูเสนอมากอน 
๕. เปนการใหออกความเห็น 
๖. เปนปญหาขอกฎหมาย 
๗. เปนเรื่องที่ไมมีสาระสําคัญ 
๘. เปนเรื่องสวนตัวของบุคคลใดๆ เวนที่เกี่ยวกับงานในหนาที่ราชการ 
 
กระทูถามตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ มี ๒ ประเภท  คือ กระทู

ถามทั่วไปและกระทูถามสด 
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Ordinary Interpellation  กระทูถามทั่วไป 
หมายถึง  กระทูถามธรรมดา ซ่ึงไมมีลักษณะเรงดวน ฉุกเฉิน หรือกระทบถึงผลประโยชนของ

ประเทศชาตแิละประชาชนมากมายนกั ดงันั้นจึงไมมหีลักเกณฑและเงื่อนไขเปนพเิศษแบบกระทูถามสด   
การตั้งกระทูถามทั่วไปใหเสนอลวงหนาเปนหนังสือยืน่ตอประธานสภา โดยมีขอความเปนคําถามใน
ขอเท็จจริงหรือนโยบาย และระบวุาจะใหตอบในที่ประชุมสภาหรือในราชกิจจานุเบกษา   

“กระทูถามที่ตองตอบในราชกิจจานุเบกษา”  หมายถึง  กระทูถามธรรมดา หรือที่เรียกอีกอยาง
หนึ่งวา กระทูถามทั่วไปชนิดหนึ่งที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภา ทําหนังสือตั้งเปน
กระทูถามรัฐมนตรีในเรื่องใดเกีย่วกับงานในหนาที่ โดยระบุไววา  “จะใหตอบในราชกิจจานุเบกษา”    
ซ่ึงรัฐมนตรีจะตองตอบภายในสามสิบวัน 

นอกจากนี้ยังมคีําศัพทที่ใชในความหมายที่ใกลเคียงกับคําวา กระทู  ไดแก 
   Question   กระทูถาม  คําถาม ปญหา  เร่ืองที่ตองพิจารณา ขอสงสัย 

Parliamentary Question  กระทูถามทางสภา    
Interrogation  การซักถาม  ซักไซไลเลียง  การสอบปากคํา 
Ask a question   ตั้งกระทู    
Query   Ask  และ  Inquiry   การไตถาม  การถาม  สืบสวน    เปนตน 
 
 Verbal  Interpellation    กระทูถามสด  กระทูสด  กระทูถามดวยวาจา 
หมายถึง  กระทูถามดวนชนดิพิเศษ   ซ่ึงมลัีกษณะเปนการเรงดวน    ฉกุเฉิน    และกระทบถึง

ผลประโยชนของประเทศชาติและประชาชน   รัฐสภาในตางประเทศเรียกกระทูถามแบบนี้วา “ กระทู
ถามปากเปลา ( Oral  Question) ”    ซ่ึงหมายถึง  กระทูถามซึ่งตองมีการถามและตอบกันเดีย๋วนั้นแบบ
สดๆและปากเปลาในที่ประชุมสภา        (คณิน บุญสุวรรณ,๒๕๔๘;  Constitution of the Kingdom of 
Thailand, B.E.2540 (1997) Section 184.)   อนึ่งกอน รัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๐ ยังไมไดมีการกําหนด 
“กระทูสด” จึงเรียกวา “กระทูดวน” 

“กระทูถามดวน”  หมายถึง   กระทูถามที่มีลักษณะคอนขางที่จะกําหนดระยะเวลาในการตอบ 
เนื่องจากเปนกรณีเกีย่วกับประโยชนสําคญัของแผนดินหรือมีเหตุจําเปนเรงดวน ในอันที่จะรักษาความ
ปลอดภัยสาธารณะ หรือปองกันภยัพิบัติสาธารณะ หรือกระทบกระเทอืนตอความสงบเรียบรอย หรือ
ศีลธรรม หรือเสรีภาพของประชาชนอยางรายแรง หรือกระทบกระเทือนตอสัมพันธไมตรีระหวาง
ประเทศ ซ่ึงเปนเรื่องที่รัฐมนตรีควรจะตองรีบชี้แจงหรือดําเนินการโดยทันที   



 ๖

ตอมารัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๐  ไดบัญญัติใหมีการตัง้กระทูถามสดเปนครั้งแรก ซ่ึงเปนกรณี
เรงดวนเปนพิเศษ   กระทูอ่ืนที่มิใชกระทูถามสดจึงตองเปลี่ยนมาเรียกกระทูถามทั่วไป   

สวนคําที่มักจะมีการนํามาใชแทนความหมายของกระทูสด คือ   Urgency  Interpellation, 
Fresh Question, Verbal Question  เปนตน 

กระทูจะมีความหมายตางจากคําวา อภิปราย (Debate)  และ ญัตติ (Motion) เพราะ 
คําวา “การอภิปราย” หมายถึง การกลาวถอยคําในเชงิแสดงความเห็นและปรึกษาหารือในที่

ประชุมสภาฯ ตามกรอบขอบังคับการประชุมฯ โดยปกตเิมื่อเสร็จสิ้นการอภปิรายหรือที่เรียกวาปด
อภิปรายแลวกจ็ะมีการลงมตอิยูอยางใดอยางหนึ่งสุดแลวแตจะไดระบไุวในญัตติที่มเีสนอตอสภา  

 สวน คําวา  “ญัตต”ิ  หมายถึง ขอเสนอใดๆที่มีความมุงหมายจะใหสภาลงมตหิรือวนิิจฉัยช้ีขาด
วา จะใหปฏิบตัิหรือดําเนนิการอยางไรตอไป   

และคําวา “แปรญัตต”ิ  หมายถึง การที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภาท่ีมิไดเปน
กรรมาธิการยื่นคําขอแกไขเพิ่มเติมรางพระราชบัญญัติ หรือรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญที่
อยูในระหวางการพิจารณาของคณะกรรมาธิการในวาระที่สอง ( คณนิ บุญสุวรรณ,๒๕๔๘) 

 
ความแตกตางระหวางกระทูถามทั่วไปกับกระทูถามสด  
๑. กระทูถามสดไมตองแจงลวงหนาเปนสัปดาหหรือเปนเดอืนเหมือนกระทูถามทั่วไป 
๒. กระทูถามสดตองตอบดวยวาจากันสดๆ ในที่ประชุมสภา     แบบคําถามตอคําถาม    โดยที ่

ผูตอบคือนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีไมมีโอกาสลวงรูไดเลยวาคําถามจะเปนอยางไร เพราะถือวา
รัฐมนตรีควรมีขอมูลและความรูความเขาใจในกระทรวงที่ตนรับผิดชอบดีอยูแลว โดยไมตองเตรียมตัว
ลวงหนา อีกทั้งยังถือเปนการตรวจสอบรัฐมนตรีทางออมดวยวา ตดิตามแกไขปญหาในเรื่องนั้นๆมาก
นอยเพยีงใด  เมื่อถึงวาระกระทูถามสดซึ่งกําหนดใหมีเพียงสัปดาหละหนึ่งครั้ง คร้ังละหนึ่งชัว่โมงนั้น  
ผูตั้งกระทูถามสามารถตั้งคําถามไดเร่ืองละไมเกินสามครัง้  มีกําหนดเวลาไมเกินหนึ่งชั่วโมง 

๓. การตั้งกระทูถามสดเปนสิทธิของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรโดยเฉพาะ  สมาชิกวุฒสิภาไมม ี
สิทธิดังกลาว  
 

เงื่อนไขและหลักเกณฑเก่ียวกับการตั้งกระทูถาม โดยทั่วไป มีดังนี ้
๑  กระทูถามจะตองเปนคําถาม ขอเท็จจริง  ตลอดจนคําชี้แจงประกอบตองชัดเจนไมฟุมเฟอย 

วนเวียน ซํ้าซาก หรือมีลักษณะเปนการอภปิราย 
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๒ ขอเท็จจริงที่อางประกอบกระทูถามทั่วไปตองเปนขอเท็จจริง ที่ผูตั้งกระทูถามรับรองวา 
ถูกตองแมไมไดยืนยันรับรองไวในกระทูถามทั่วไปก็ตาม และถาจําเปนจะตองมีคําชี้แจงประกอบให
ระบุแยกเปนสวนหนึ่งตางหาก  เมื่อถึงระเบียบวาระกระทูถาม  ใหประธานอนุญาตใหถามตามลาํดับ 
คือกระทูถามสดกอน แลวจงึกระทูถามทั่วไป 

๓. กระทูถามที่ไดตอบแลว หรือช้ีแจงแลววาไมตอบ จะตั้งกระทูถามขึ้นใหมไดก็ตอเมื่อมี
สาระสําคัญตางกัน หรือพฤติการณในขณะที่มีกระทูถามครั้งนั้นไดเปลี่ยนแปลงไปจากเมื่อตั้งกระทูถาม
คร้ังกอน 

๔.  รัฐมนตรีจะขอเลื่อนการตอบกระทูถามใดก็ได แตตองชี้แจงเหตุผลตอที่ประชุม และตอง
กําหนดวาจะตอบไดเมื่อใด 

๕.  ในการประชุมครั้งหนึ่งๆ  มิใหผูตั้งกระทูถามคนเดยีวกันถามเกินกวาหนึ่งกระทูถาม เวนแต
ไมมีกระทูถามของสมาชิกอ่ืนเหลืออยู  กระทูถามแตละกระทูนั้นใหตั้งคําถามและซักถามไดเฉพาะคนเดียว 

๖.  ผูตั้งกระทูถามมีสิทธิถอนกระทูถามของตนได และเมื่อถึงระเบียบวาระกระทูถามแลว ถาผู
ตั้งกระทูถามไมถามหรือไมอยูในที่ประชุม ใหถือวากระทูถามนั้นตกไป   การประชุมครั้งหนึ่ง ๆ ให
บรรจุกระทูสดไดไมเกิน ๓ กระทูและกระทูถามทั่วไปไมเกิน ๓ กระทู   แตถาหากมีกระทูถามทัว่ไปรอ
บรรจุระเบียบวาระการประชุมจํานวนมาก   ประธานสภาจะบรรจุกระทูถามทั่วไปเกินกวานีก้็ได 

 
ตัวอยางรูปประโยค 

 
“The interpellation and the answer to the interpellation under paragraph one may be made once a 
week, and a verbal interpellation by a member of the House of Representatives on a matter 
involving the administration of the State affairs may be made not exceeding three times on each 
matter in accordance with the rules of procedure of the House of Representatives.” 
(Constitution of the Kingdom of Thailand, B.E.2540 (1997) Section 184.) 
 
 
“การถามและการตอบกระทูตามวรรคหนึ่งใหกระทําไดสัปดาหละหนึ่งครั้ง และใหสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรผูนั้นตัง้กระทูถามดวยวาจาเร่ืองการบริหารราชการแผนดินนัน้ไดเร่ืองละไมเกินสามครั้ง ทั้งนี้
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร” 
 



 ๘

“Ordinary interpellation shall be made in advance and submitted in writing to the President.”  
(Rules of Procedure of the House of Representatives B.E.2544 (2001) Rule 144.) 
 
“การตั้งกระทูถามทั่วไปใหเสนอลวงหนาเปนหนังสือยืน่ตอประธานสภา”  
(ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๑๔๔) 

 
Coup d’e´tat   รัฐประหาร   
 
นิยามของคําวา “รัฐประหาร” มีผูใหคํานิยามไวหลายความหมาย ณ ที่นีข้อยกตัวอยางดังนี ้ 
ราชบัณฑิตยสถาน   นิยามวา  “การใชกําลังเปลี่ยนแปลงคณะรัฐบาลโดยฉับพลัน ” 
 ติน  ปรัชญพฤทธิ์  นิยามวา  “การเคลื่อนไหวทางการเมืองที่ฉับพลัน ซ่ึงผูมีอํานาจบังคับ

บัญชาลมลางรัฐบาลที่อยูในอํานาจโดยการใชกําลังหากทําการไมสําเร็จจะถูกเรียกวา กบฏ จลาจล  
(Rebellion)  ถาการยึดอํานาจนั้นสัมฤทธิผลและเปลี่ยนเพยีงรัฐบาล เรียกวา  “รัฐประหาร” แตถารัฐบาล
ใหมไดทําการเปลี่ยนแปลงมลูฐานระบอบการปกครอง ก็นับวาเปน “การปฏิวัต”ิ  

 บวรศักดิ์  อุวรรณโณ    กลาววา  ในทางกฏหมาย รัฐประหาร  หมายถึง  การใชกําลังเขายึด
อํานาจการปกครองอยางฉับพลันจากรัฐบาลโดยไมเปนไปตามวิถีทางทีรั่ฐธรรมนูญกําหนด ฮันส เคล 
เซน เจาของทฤษฎีบริสุทธิ์ของกฎหมายกลาววา รัฐประหารเปนเพียงการยึดอํานาจจากรัฐดวยวิธีการ
นอกระบบ  

ซ่ึงแตกตางจาก  Revolution “ปฏิวัต”ิ  ที่เปนการเปลี่ยนแปลงโครงสรางทางการเมืองและ
กฎหมายทัง้ระบบในทางกฎหมาย   สวน ติน ปรัชญพฤทธิ์ ( ๒๕๔๘ ) นยิามคําวา “ปฏิวัติ” หมายถึง 
“ การกระทําของกลุมบุคคลบางกลุมที่มุงเปลี่ยนแปลงโครงสรางทางสังคมและการเมืองแบบเบ็ดเสร็จ” 

 ในทางรัฐศาสตร “ปฏิวัติ” หมายถึง  การยึดอํานาจโดยวิธีการทีไ่มถูกตองตามรัฐธรรมนูญ  
ยกเลิกรัฐธรรมนูญที่ใชอยู    อาจมหีรือไมมีการประกาศใชรัฐธรรมนูญฉบับใหม   และรัฐบาลใหมได
ทําการเปลี่ยนแปลงมูลฐานระบอบการปกครองของประเทศ เชน เปลีย่นแปลงการปกครองจากระบอบ
สมบูรณาญาสิทธิราชย   เปนระบอบประชาธิปไตย หรือ คอมมิวนิสต ฯลฯ   ทั้งนีย้ังหมายความรวมไป
ถึงการเปลี่ยนแปลงระบบ โครงสรางตางๆ   เชน ปฏิวตัิอุตสาหกรรม  ปฏิวัติระบบเศรษฐกิจ  เปนตน   
โดยปกติคณะหรือกลุมบุคคลที่จะเขามาเปลี่ยนแปลงดวยวิธีนี้ จะตองมีกองกําลังติดอาวุธเขาปฏิบัติการ  
มิฉะนั้นแลวยากที่จะสําเร็จ และถึงมีกําลังก็อาจไมสําเร็จเสมอไป เพราะมีองคประกอบการสนบัสนุน
หรือตอตานจากประชาชนเขามาเปนปจจยัประกอบดวย   



 ๙

    การปฏิวัติคร้ังสําคัญๆซึ่งเปนที่ยอมรับกนัทั่วไป  ไดแก   การปฏิวัติของฝรั่งเศส  ค.ศ. ๑๗๘๙  
การปฏิวัติในรสัเซีย  ค.ศ. ๑๙๑๗   การปฏิวัติของจีนในป  ค.ศ.  ๑๙๔๙  การปฏิวัติในควิบา  ค.ศ.  
๑๙๕๒  เปนตน  (หนังสือพิมพคมชัดลึก, 20 กันยายน ,๒๕๔๙)  ในประเทศไทยถือไดวามีการปฏิวัติ
เกิดขึ้นครั้งแรกและครั้งเดยีวโดยคณะราษฎร คือ การเปลี่ยนแปลงการปกครอง พ.ศ. ๒๔๗๕ จาก
ระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชยมาเปนระบอบประชาธิปไตย สวนการยึดอํานาจโดยวิธีการใชกําลังครั้ง
ตอๆมา “ในทางรัฐศาสตรถือวาเปนเพียงการรัฐประหารเทานั้น” เพราะผูยึดอํานาจไดนัน้ไมไดทําการ
เปลี่ยนแปลงหลักการมูลฐานของระบอบการปกครองเลย 

อาจกลาวไดวา “รัฐประหารและปฏิวัติ คือ การยึดอํานาจโดยใชกําลังอยางฉับพลันโดยวิธีการที่
ไมถูกตองตามรัฐธรรมนูญ ตางกนัตรงที่ ถายึดอํานาจแลวเปล่ียนเพียงรัฐบาล คือ การรัฐประหาร แตถา
เปล่ียนระบอบการปกครองของประเทศ คือ การปฏิวัต”ิ 

 
                รัฐประหารในบริบทของกฎหมายไทย   

   ประเทศไทยมคีําพิพากษาศาลฎีกาหลายฉบับ ยอมรับการดํารงอยูของรัฐประหารที่ประสบ
ความสําเร็จและตั้งตนเปนรัฏฐาธิปตยได โดยถือหลักวา เมื่อเร่ิมแรกรัฐประหารเปนสิ่งไมชอบดวย
กฎหมาย จนกระทั่งคณะรัฐประหารไดกระทําการจนสําเร็จและยดึอํานาจไดอยางบริบูรณ สามารถ
ยืนยนัอํานาจของตนและปราบปรามอํานาจเกาหรือกลุมทีต่อตานใหเสร็จสิ้น เมื่อนั้นคณะรัฐประหารก็
มีสถานะเปนรัฏฐาธิปตย มีอํานาจออกรัฐธรรมนูญใหมหรือยกเลิกรัฐธรรมนูญเกาตลอดจนการออก
กฎหมายและยกเลิกกฎหมายได (บวรศักดิ ์ อุวรรณโณ, ๒๕๔๗) กลาวใหถึงที่สุดระบบกฎหมายไทย 
พิจารณาความถูกตองของการรัฐประหาร จาก “อํานาจในความเปนจริงเปนสําคัญมากกวาจะพิจารณา
ถึงความถูกตองของกระบวนการไดมาซึ่งอํานาจ”
 
                                                 ผลทางกฎหมายของรัฐประหาร      
 
           ผลทางกฎหมายของรฐัประหาร สามารถวิเคราะหได  ๒ แนว คือ 
                 แนวแรก พิจารณาวา “รัฐธรรมนูญเปนฐานที่มาของระบบกฎหมาย  เม่ือรัฐธรรมนูญถูก
ยกเลิกไปแลว ก็เทากับวาระบบกฎหมายตองยกเลิกไปตามทั้งระบบ” เวนแตวาคณะรัฐประหารจะให
การรับรองหรือใหความสมบูรณแกเร่ืองใดตามมา แนวทางนี้สนับสนนุโดย ฮันส เคล เซน เพราะทฤษฎี
บริสุทธิ์ของกฎหมายของ เคล เซน ใหความสําคัญกับลําดับชั้นของบรรทัดฐานทางกฎหมายทีบ่รรทัด
ฐานทางกฎหมายหนึ่งตองตรา โดยมีบรรทัดฐานทางกฎหมายอื่นทีเ่หนือกวาใหอํานาจ เคล เซน จึง



 ๑๐

ยืนยนัวา รัฐและระบบกฎหมายยังคงดํารงอยูตราบเทาที่รัฐธรรมนูญไมถูกเปลี่ยนแปลงหรือยกเลกิหาก
จะเปลี่ยนแปลงหรือยกเลิกกต็องเปนไปตามกระบวนการในรัฐธรรมนูญเทานั้น 
                แนวที่สอง เห็นวา “รัฐธรรมนูญกับกฎหมายอื่นๆแยกขาดจากกัน  การกอรัฐประหารเปนการ
กระทําท่ีมุงเปล่ียนผูทรงอํานาจเทานั้น หาไดมุงตอระบบกฎหมายไม” จริงอยูที่รัฐธรรมนูญใหกําเนดิ
องคกรตามรัฐธรรมนูญและกฎหมายอืน่ๆ แตเมื่อเกิดขึน้แลวก็ตัดขาดจากกัน ความสมบูรณขององคกร
ตามรัฐธรรมนูญหรือกฎหมายอื่นๆขึ้นกับตวัของมันเองไมไดขึ้นกับการดํารงอยูของรัฐธรรมนูญ ดังนั้น

เมื่อคณะรัฐประหารยกเลิกรฐัธรรมนูญไปแลว “องคกรตามรัฐธรรมนญูตางๆที่เกิดขึน้แลวก็ยังอยูตอไป

เวนแตคณะรัฐประหารจะไปยกเลิกภายหลัง” 
           เมื่อพิจารณากบัรัฐประหาร ๑๙ กันยายน ๒๕๔๙ จึงเกดิขอสงสัยวารัฐประหาร ๑๙ กนัยายนจะ
ทําใหพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญพระราชบัญญัติที่อนุวัตกิารตามรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติ
อ่ืนๆและองคกรตามรัฐธรรมนูญสิ้นผลตามรัฐธรรมนูญพ.ศ.๒๕๔๐ไปดวยหรือไม?       
           เราอาจตีความได ๒ แนวทาง แนวทางแรก พระราชบญัญัติประกอบรัฐธรรมนูญและองคกร

ตามรัฐธรรมนญูสิ้นผลไปตามรัฐธรรมนูญ สวนพระราชบัญญัติที่อนุวัติการตามรัฐธรรมนูญและ
พระราชบัญญัติอ่ืนๆยังคงมผีลตอไป เพราะพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญมีความสัมพันธใกลชิด
กับรัฐธรรมนูญ รัฐธรรมนูญวางกรอบเนือ้หาของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญไว สวนองคกร
ตามรัฐธรรมนูญก็เกิดมาตามรัฐธรรมนูญ มีอํานาจหนาที่ก็เพราะรัฐธรรมนูญกําหนดให อยางไรก็ตาม 
ในกรณีที่คณะรัฐประหารตองการใหพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับใด หรือองคกรตาม
รัฐธรรมนูญองคกรใดดํารงอยูตอไป ก็ใหคณะรัฐประหารออกประกาศรับรองการดํารงอยูเปนรายกรณ ี 
แนวทางที่สอง พระราชบญัญัติประกอบรัฐธรรมนูญและองคกรตามรัฐธรรมนูญยังคงดาํรงอยูตอไป 
สังเกตไดจากประกาศของคณะรัฐประหารฉบับตางๆ ที่พูดถึงเฉพาะการยกเลิกเปนรายองคกร หาก
ตีความกฎหมายแบบทางตรงกันขามซึ่งถือหลักวา ถากฎหมายกําหนดสิ่งหนึ่ง ยอมไมไดหมายถึงอีกส่ิง
หนึ่งที่ตรงกนัขาม เมื่อประกาศของคณะรัฐประหารกําหนดยกเลิกองคกรตามรัฐธรรมนูญ องคกรใด
เปนการเฉพาะ ดังนั้น พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญและองคกรตามรัฐธรรมนูญอื่นก็ยังคงดํารง
ยู เพราะหากตองการยกเลิกก็ตองระบุใหชัด อ  

 
 
  
                                                   การนิรโทษกรรมรัฐประหาร  



 ๑๑

 
        รัฐประหารไมสงผลทางกฎหมายยอนหลัง ในขณะที่ลงมือรัฐประหาร ณ เวลานัน้ ยงัคงมี
บทบัญญัติที่กาํหนดใหรัฐประหารเปนความผิดและไมชอบดวยกฎหมาย ดวยเหตนุี้หลังจากยึดอาํนาจแลว 
คณะรัฐประหารจะเขียนบทบัญญัติเพื่อยกเวนความผดิของการกระทํารัฐประหาร ดังเชนรัฐธรรมนูญ
แหงราชอาณาจักรไทย ฉบับชั่วคราว พ.ศ.๒๕๔๙ มาตรา ๓๗  ที่ในบทบัญญัติ กลาววา การกระทาํใน
ฐานะตวัการ ผูสนับสนุน ผูใชใหกระทํา หรือผูถูกใชใหกระทํา และไมวากระทําในวันทีก่ลาวนัน้หรือ
กอน หรือหลังวันที่กลาวนัน้ หากการกระทํานั้นผิดตอกฎหมาย ใหผูกระทําพนจากความผิด และความ
รับผิดโดยสิ้นเชิง        
 
                                     สถานะทางกฎหมายของคําสัง่หรือประกาศของคณะรัฐประหาร  
 
             เมื่อคณะรัฐประหารสามารถสถาปนาอํานาจของตนจนมีเสถยีรภาพในระดบัหนึ่งจนกลายเปน
รัฏฐาธิปตย คณะรัฐประหารก็ยอมมีอํานาจออกกฎหมายได จึงไมนาแปลกใจที่มีคาํพิพากษาศาลฎีกา
หลายฉบับที่ยอมรับวาคําส่ังหรือประกาศของคณะรัฐประหารมีสถานะเปนกฎหมาย เชน คําพพิากษา
ฎีกาท่ี ๑๒๓๔/๒๕๒๓  “แมจะมีรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยออกประกาศใชแลวก็ตาม แตก็หา
ไดมีกฎหมายยกเลิกประกาศหรือคําส่ังคณะปฏิวัติหรือคณะปฏิรูปการปกครองแผนดินไม ประกาศหรือ
คําส่ังนั้นจึงยังคงเปนกฎหมายใชบังคับอยู” นอกจากนี้เรายังพบเห็นประกาศคณะปฏวิัติ (ป.ว.) ฉบับ
เกาๆที่เปนผลตอเนื่องมาจากรัฐประหารในอดีตจํานวนมาก ยังคงมีผลใชบังคับเปนกฎหมายอยูใน
ปจจุบัน      
         นอกจากนี้รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ฉบับชั่วคราว พ.ศ.๒๕๔๙ มาตรา ๓๖ ยัง
รับรองความชอบดวยรัฐธรรมนูญและกฎหมายของประกาศหรือคําส่ังเหลานี้ไวดวยวาใหถือวาประกาศ
หรือคําส่ัง ตลอดจนการปฏบิัติตามประกาศหรือคําส่ังนั้น ไมวาการปฏิบัติตามประกาศหรือคําส่ังนั้น จะ
กระทํากอนหรือหลังวันประกาศใชรัฐธรรมนูญนี้ เปนประกาศหรือคําส่ังหรือการปฏิบัติที่ชอบดวย
กฎหมายและชอบดวยรัฐธรรมนูญ”         
               
                
  Coup d’e´tat /Coup รัฐประหาร นั้นเปนภาษาฝรั่งเศส (นันทวัฒน บรมานันท, ๒๕๔๘)  
หมายถึง  การกอรัฐประหาร   ถาเปนคํากรยิาจะใช  To stage a  coup   สวน Revolution  ปฏิวัติ ยังมีคํา
ที่มีความหมายใกลเคยีงกัน คือ คําวา  “Overthrow”    การโคนลม  เปนตน 
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ตัวอยางรูปประโยค 

“The 2006 Thailand coup d'état took place on Tuesday  , when the 
 staged a  against the interim government...” ( www.en.wikipedia.org ) 

19 September 2006 Royal 
Thai Army coup

 
“การกอรัฐประหารในประเทศไทยไดเกิดขึ้นเมื่อวันอังคารที่ ๑๙ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๙  เมื่อกองทพัได
กอรัฐประหารรัฐบาลรักษาการ…” 
  
“The reasons for the coup d'etat, citing national disunity and rampant corruption.  He says it plans to 
return power quickly to the people.” ( The Nation , 20 Sept, 2006.) 
 
“เหตุผลของการรัฐประหาร อางวา เนื่องจากประเทศขาดความเปนเอกภาพและมีการทุจริตคอรัปชั่น
อยางแพรหลาย โดยเขากลาววา จะรีบคืนอํานาจใหแกประชาชนโดยเร็ว” 
 
“The French  Revolution (1789–1799) was a pivotal period in the history of French. ” 
( http://en.wikipedia.org) 
 
“การปฏิวัติของชาวฝรั่งเศสในชวงระหวาง ป ค.ศ. ๑๗๘๙-๑๗๙๙  ถือวาเปนชวงเหตุการณที่สําคัญ  
ทางประวัติศาสตรของชาวฝรั่งเศส” 
 
 
 
 
 
 
 
ท่ีปรึกษา 
 นายสมพล   วณิคพันธุ 
 รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
 รองศาสตราจารยพรสม   ศิริสัมพันธ 

http://en.wikipedia.org/wiki/September_19
http://en.wikipedia.org/wiki/2006
http://en.wikipedia.org/wiki/Royal_Thai_Army
http://en.wikipedia.org/wiki/Royal_Thai_Army
http://en.wikipedia.org/wiki/Coup_d%27%C3%A9tat
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 ผูอํานวยการสํานักภาษาตางประเทศ 
 นางรุงอรุณ   สังขสวน 
 ผูอํานวยการกลุมงานภาษาองักฤษ 
 
ผูจัดทําคําศัพท 
 นายวรเทพ  เชือ้เจ็ดองค 
 นางสาวพจมานพจี  สวางผล 
 กลุมงานภาษาอังกฤษ 
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